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2020朝阳区高三地理线上课堂课后练习参考答案与解析

高三年级地理第4课时《地壳运动规律的理解与运用》拓展提升任务
参考答案与解析
一、单选题
1.C   【解析】本题考查的是岩石的识别。从材料可知，小明捡到的是花岗岩，花岗岩是岩浆岩的一种，是侵入型岩浆岩，因此，表面结构比较致密，表面有斑杂构造，颗粒明显。D表面有大量气孔是玄武岩的特征，而层理是沉积岩的特征，B为沉积岩，A为变质岩。

2. D 【解析】泰山由花岗岩组成，花岗岩为侵入型岩浆岩，形成属于岩浆侵入过程，侵入的岩石到出露地表主要是由于地壳抬升，抬升后的岩石经历了外力作用便形成了游客看到的地貌。

3.A 【解析】沉积物颗粒的大小与流速关系密切。一般来说，河流上、中游因坡降大，流速快,沉积物颗粒大；下游坡降和流速均小，沉积物颗粒细小。河流中心流速大，岸边流速小（特别是凸岸），岸边的沉积物颗粒较中心的小。在时间上，洪水期间因流速大，沉积的物质颗粒粗大；平水期流速小，沉积的物质颗粒细小，结果表现在沉积物垂直剖面中，粗、细沉积物成层分布。
据材料可知，平坦面上堆积着河流沉积砾石，且目前洪水期河水仅能淹没T0，可判断只有T0会有河水经过，携带泥沙沉积，因此平坦面面积仍在扩大。其它平坦面河水不会淹没，因此面积不会扩大。故选A。

4.A 【解析】据材料可知，砾石的平均砾径为T3＞T0＞T2＞T1，沉积颗粒越大说明流速越大，因此T3时期该断面流速最大。故选A。

5.D 【解析】据材料可知，砾石的平均砾径为T3＞T0＞T2＞T1，据图可知，平坦面的顺序自高处向河谷依次为T3、T2、T1、T0，说明T2和T1阶段该河段地壳抬升，流速降低，沉积颗粒物粒径减小，因此可推断该河段所在区域的地壳径流了间歇性抬升。故选D。

6.A 【解析】本题的关键在于对贝加尔湖的认识——断陷构造湖。贝加尔湖属于构造湖，是由于地壳断陷集水而成；其形成与火山口集水、河流改道、滑坡阻断河流无关。故选A。

7.C 【解析】贝加尔湖断层发育，湖盆断裂下陷（陷落），是世界上最深的湖泊，贝加尔湖四周环绕着高山，注入贝加尔湖的众多河流携带大量的泥沙在贝加尔湖沉积，经过漫长时间的堆积形成巨厚的沉积物；目前该湖盆仍在陷落，河流水不断汇入湖泊，导致湖水深度不断加大；结合所学知识可知，湖区降水量、入湖径流量变化不大；入湖泥沙变化不大，且其变化也不会引起湖水深度增加。从题干中的湖底沉积达8千米的沉积物，可是湖水深度还在加大，说明外力的沉积物堆积速度小于内力的地壳下沉。故选C。

8.C 【解析】看地形图，贺兰山山势较高，河流主要东流，短小流急，加之东侧降水偏多，山麓地带沟谷众多，导致在沟口泥沙堆积形成密集的冲积扇。

9.B 【解析】从图中可以看出，甲地的河流流程较长，而且流域内地势起伏小，这样，水流速度和缓。流水在上游侵蚀、搬运、在甲地的堆积作用不够旺盛。


10.B 【解析】有材料信息可知，这里洪积扇堆积物以砾石为主，这就说明冲积扇坡度较大，流水较急，不利于小颗粒物质堆积，造成土层浅薄，不利于耕地分布。

二、综合题（答案与解析）
1.【答案】（1）流域内降水量偏少且集中于夏季，季节和年际变化大。
中上游地区以山地、高原为主，平时地表径流量少，暴雨时洪峰流量大，修建水库蓄水调节，可缓解旱涝灾害。
下游地区以平原为主，排水不畅，支流集中汇聚于海河，易发生洪涝，开挖人工河道，主要用于排水泄洪。
【解析】
（1）从气候特点分析，该流域降水量偏少且集中在夏季，季节和年际变化大，从地形特点分析，中上游地区以山地、高原为主，洪水汇集时间短，因此用修建水库调节，既能防灾防洪，也能防旱灾。

2.【答案】（1）平原：城镇数量多，密度大，交通线路密集；
山地和高原：城镇数量少，密度小，交通线路稀疏。
（2）在滦河河口附近，流速减缓，泥沙堆积，形成三角洲。
（3）河道变窄，分叉减少。主要由于上游沿线修建水库拦水，自滦河向流域外引水，滦河流域生产生活用水量增加，河流流量减少，沼泽湿地被开发为盐田、鱼塘。
【解析】
第（1）题，本题主要考查地形对聚落及交通线路的影响。根据图中信息，该区域地形主要为平原和山地高原两部分；看清问题中“在地形影响下”这个关键词，结合所学知识，概括出该地平原和山地高原不同地形下的城镇和交通线路的分布特征。
第(2)题，本题考查的是外力作用中流水的沉积作用与地表形态的关系，要熟悉河流在不同的河段对地表的作用不同。题中已明确要求回答三角洲的成因，了解河流下游的特征，从河流的沉积过程方面入手，注意使用关键词，本题不难回答。
第(3)题，结合图示说明1979年与2000年的河道变化，其原因与人类对滦河流域的开发利用关系密切。
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3、 拓展练习
【答案】不同意 海域水深、岛屿上的岩石地貌、岛屿海拔高度等
【解析】本题是要说明岛屿的形成是否是由流水沉积而形成。流水沉积是由于地势低平，水流速度变慢泥沙沉积的结果。这里海拔88.6米，宁德市所在海湾10米以上水深面积占全部水域40%，岛上地貌景观与斗帽岛有一定相似性，有奇石地貌这些材料上提供的内容都可以证明其形成与流水沉积无关。
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